

История деревни Шуринка

Шуринка — деревня в Промышленновском районе. Входит в состав Тарасовского сельского поселения.

В 1912 г. безземельные крестьяне из Европейской части России на телегах приехали в Сибирь и обосновались на Теодоровском участке - «переселенческий участок «Теодорский» за номером 36 на 189 душ», как сказано в книге образования переселенческих участков по Томскому району. И в участок этот входит всей земли «1905 десятин, до ближайшей пристани в Бийске 135 верст, до Кузнецка – 210 верст, до ближайшего села Букашкино – 5 верст. Дорога есть. Водой не обеспечен. Почвы суглинистые.» Так предопределилась участь будущей Шуринки.

Первыми поселенцами были Старкин В.Ф. с семьей, Архиповы, Пархомовичи. В начале было 14 семей, чуть позже приехало еще 45. Каждая семья получила по 10 десятин земли на мужчину, помимо усадьбы и выгона. Настроили поселенцы шалашей и назвали местечко Федоровкой. Хотя доподлинно неизвестно, действительно ли так называлось это место. И теперь на том месте, где поставили первый шалаш, стоит верстовой столб, установленный в 1962г, а вершину его венчает тележное колесо и пучок ковыля. Первым поселенцам было нелегко, земли было много, а воды не было, 4 года возили воду из деревни Шипицино на повозке. Этим занимались дети. Крестьяне объединялись в группы и совместными усилиями возделывали землю. Первым поселенцам помогали жители соседних деревень: Тарасово, Шипицино, Плешки, Букашкино.

22 июня 1941 года... Враг напал на родную землю. Из села на фронт ушли сто семь человек, а вернулся только двадцать один. Те, кто вернулся из ада боев, должны были учиться снова жить, растить детей, работать.

В феврале 1948 г председателем колхоза был избран В.Д.Баклыков, в ту пору учитель Шуринской школы. Совместно с учениками, попросив у колхоза 10 га земли, вырастили хороший урожай зерна – 36,18ц. отборной пшеницы с гектара. И тогда, его, сельского учителя, представили к самой высокой награде – званию Героя Социалистического Труда. За несколько лет село преобразилось: построены животноводческие фермы, ветродвигатель, телятник, кузница, клуб, школа, восьмиквартирный дом для учителей, водопровод и многое другое.

Именно в годы правления Баклыкова В.Д. деревня достигла наибольшего расцвета. Он был не только великолепный организатор, но и рационализатор: из подручных средств и авиадвигателя собрал настоящие аэросани, которые развивали невиданную в те времена скорость, была придумана и сделана передвижная сеялка.

Шуринка находится посреди голой степи, и не было ни одного деревца, ни одной лесополосы, которые бы сдерживали ветер. Василий Данилович предложил колхозникам посадить «чудо-дерево», которое за 1 год вырастает до трёх метров высотой. Это был тополь. С энтузиазмом взялись за это дело шуринцы, и саженцы принялись. Председатель, решил заложить и настоящий яблоневый сад, который расцвел посреди степи зеленым уголком.

Прошли годы... В Шуринке проложили по улице Центральная асфальт, построили три пруда, детский сад...

В память о Баклыкове В.Д. его именем была названа улица и школа.

Возле школы на высоких кирпичных пьедесталах друг против друга стоят два необычных памятника. На одном пьедестале – первый на этой земле колесный трактор СТЗ-24, на втором – первая пробежавшая по шуринской земле автомашина, знаменитая полуторка. Стоит на пьедестале трактор. Может быть, ему, единственному, выпал такой почёт. Покрашенный, со вставленной заводной ручкой. И кажется – крутани её, и заведётся, затарахтит мотор, потяни рычаг на себя, и тронутся с места железные колеса. Полуторку тоже можно завести, только ни к чему это. Ведь они – история.

На территории школы стоит ещё один исторический памятник. Памятник пионерам-героям, погибшим во время Великой Отечественной войны. Построили его учащиеся школы под руководством преподавателей в далёких семидесятих годах 20-го столетия.

В год 30-летия Победы над фашизмом в селе был открыт обелиск. На нём сверкает орден Отечественной войны и короткая надпись: «Вечная слава воинам-землякам, павшим в боях за Родину. 1941-1945». У подножия на наклонной плите три скульптурные розы. К обелиску примыкает стела. На ней барельеф: скорбящая мать и слова: «Помните, они отдали жизнь за ваше счастье». На мраморных плитах высечены имена погибших. Учащиеся школы совместно с ветеранами Великой Отечественной войны заложили аллею из березок, рябин, елей.

В настоящее время в Шуринке построен новый монумент. Бронзовый солдат, преклонив колено, держит в руках автомат, рядом стоит женщина – мать с ребенком на руках и благославляет воина. Недалеко от памятника врыт в землю высокий столб, похожий на пограничный. Столб венчает ступила колеса с почерневшими спицами и прибита мемориальная доска с надписью: «На этом месте в 1912 году был поставлен шалаш первыми поселенцами Шуринки».

В 1973 году, введён в эксплуатацию Шуринский сельский Дом культуры, построенный на средства и силами колхоза имени Мичурина. В начале восьмидесятых перед шуринцами выступал всемирно известный Государственный академический русский оркестр имени В.В. Андреева,

Советский и Российский композитор, пианистка, певица, заслуженный деятель искусств РСФСР, народная артистка РСФСР Людмила Алексеевна Лядова. Долгие годы, благодаря В.Д. Баклыкову, творческий коллектив театра оперетты Кузбасса был постоянным гостем мероприятий Дома культуры, его директором в конце семидесятых работала Людмила Владимировна Казимилова. Её сменили супруги Худяковы - Людмила Александровна и Валентин Витальевич. В то время на базе Шуринского СДК работали ВИА «Реприза», театральный и фольклорный коллективы. Артисты Шуринского СДК с концертными программами исколесили весь район, бывали и у соседей в Новосибирской области. Фольклорный коллектив, художественный руководитель Валерий Дмитриевич Плавский, участвовал в отчётном концерте перед кемеровчанами в театре оперетты Кузбасса.

Значительная часть истории Шуринской библиотеки в это время связано с именем Валентины Михайловны Баклыковой, которая пришла в библиотеку в 1977 году. Она большое внимание уделяла истории родного края, по крупицам собирала материал в тематические папки, проводила различные мероприятия по краеведению. В 1986 году Валентине Баклыковой присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».

В 2006 году клуб приняла Людмила Вениаминовна Позднышева, а в 2009 году Шуринский СДК уже возглавляла Светлана Владимировна Куприянова, настоящий хозяйственник и ответственный руководитель. К 100-летию деревни Шуринки был проведен капитальный ремонт.

В октябре 2011 года состоялось торжественное открытие детского сада «Василёк», построенного при школе.

30 июня 2012 г. жители отметили столетие своей деревни.

В октябре 2012 года, благодаря стараниям пенсионерки Сурхоевой Т.Н., был открыт сельский музей. За три года ею собран список имён, ушедших на войну односельчан, которые официально уже нигде не числились, составлен фотоальбом о Шуринке, школе, Баклыкове В.Д., собрана старинная утварь.

В Доме культуры стало очень уютно, каждый посетитель может найти дело по душе. На базе Шуринского СДК действует 11 клубных формирований. Вокальная группа «Подружка», которым руководит Елена Мингареева, – постоянный участник районных мероприятий и организатор концертов в селе Тарасово и посёлке Голубево. В настоящее время она является директором Шуринского СДК.